

特朗普讨“份子钱”遭多国回怼

北约多国政府确认收到讨军费信函,表示不会屈从于特朗普政府压力

北大西洋公约组织峰会召开在即,美国媒体爆出总统唐纳德·特朗普致信多国领导人讨要“份子钱”。

德国、比利时、加拿大和挪威等北约国家3日说,不会屈从于特朗普政府压力,仍将依照各自国情兑现增加军费承诺。

峰会前向小伙伴“讨债”

北约29个成员国领导人定于11日至12日在比利时布鲁塞尔开会。《纽约时报》2日报道,美国总统特朗普在峰会前数周分别致信多国政府,再次催促盟友们多交“份子钱”,即达到年军费开支相当于各自国内生产总值(GDP)2%的目标。

2014年9月北约威尔士峰会确定这一军费增加目标,限定10年内达成。截至2016年,除美国外,希腊、英国、爱沙尼亚、波兰达到要求。特朗普此前多次抱怨其他北约成员国未兑现承诺。

根据美国有线电视新闻网获取的信件内容,特朗普致信挪威首相埃伦·索尔贝格时写道,挪威是北约“北翼‘耳目’”,也是“唯一一个与俄罗斯接壤”却缺乏“可信”军费开支计划的北约成员国。

一名德国官员认为特朗普给德国总理安格拉·默克尔的信函“不太友好”。特朗普在信中把德国树为其他北约成员国的“榜样”,称德国国防开支支持

续不达标“破坏北约安全”,“给不想兑现军费承诺的盟友以口实”。

两名五角大楼消息人士3日告诉美国有线电视新闻网,美国国防部长詹姆斯·马蒂斯曾致信英国国防大臣加文·威廉姆森,警告英国恐难保全球地位,除非英国政府在现有“份子钱”达标基础上继续增加军费。

没有太被这类信件吓到

多国政府3日确认收到特朗普政府信函。德国国防部长乌尔苏拉·冯德莱恩说:“我们遵守2%的既定目标,我们正在这一道路上前行,我们准备……在北约内部承担重要责任。”

当有人暗示德国政府的解释可能无法打动特朗普时,冯德莱恩反驳说,“我们不想打动任何人”,德国对北约的投入与“我们的盟友或伙伴一样重要、恰当、公平”。

比利时首相夏尔·米歇尔说,北约峰会等会议开幕前,类似信件“常见”,他“没有太被这类信件吓到”。

米歇尔说,比利时在北约发挥了应有作用,“我们与北约盟友参与了不少军事行动”。

挪威国防大臣弗兰克·巴克-延森3日告诉美联社,挪威将遵守2014年所作承诺,强调挪威在新型军事装备上的

花销“远超”北约目标。加拿大国防部长哈尔吉特·萨鲁的发言人说,加政府致力于10年内将防务支出增加超七成。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格说,所谓“份子钱”目标只是指导意见。“你可让10名律师提供(2014年“威尔士峰会宣言”)文件的法律解释,之后我猜你会得到10个不同答案,”他说,“这份文件不是法律文件,只是显现政治承诺的政策性文件。”

美不想再当“世界的存钱罐”

路透社报道,白宫发言人霍根·吉德利3日证实,特朗普会在下周北约峰会上重申,美国不想再当“世界的存钱罐”。

按美国有线电视新闻网的说法,挪威国防大臣延森认为,“分摊负担将是7月北约峰会一个焦点议题,挪威期待继续讨论这一议题”。

美联社评述,下周北约峰会是继上月在加拿大举行“暴躁”的七国集团峰会之后首次重要聚会。一些北约官员担忧,因关税、美国退出巴黎气候协定和伊朗核问题全面协议等形成的分歧恐破坏跨大西洋联盟团结。

美国媒体网站axios曾报道,特朗普上月在加拿大告诉其他七国集团领导人,“北约和北美自由贸易协定一样糟”。

据新华社

■相关新闻

北约峰会会否步G7峰会后尘

北约峰会定于11日至12日在比利时布鲁塞尔举行。会前却不断传来美国总统特朗普对北约存在价值的质疑以及对盟友贡献太少的抱怨。欧洲舆论担心,美俄首脑握手在即,美欧盟友却隔阂日增,北约峰会或将与此前的七国集团(G7)峰会一样不欢而散。

分析人士指出,美欧因伊核协议、气候变化、钢铝关税等问题分歧扩大,虽然一些欧洲国家寄望此次北约峰会弥合跨大西洋裂痕,但它们恐怕将会失望。

美国智库新美国安全中心欧洲问题专家朱莉·史密斯认为,特朗普在峰会前向盟友发出“讨债”信号,为这场重要的会议设定了错误基调。她说,这不是作为美国总统为联盟会议做准备的方式,这样的信件只会适得其反。

挪威外交大臣伊娜·瑟雷德在接受媒体采访时指出,在北约峰会这个重要场合不应过于纠缠于军费问题,加强安全防务才是北约的根本目标。

欧洲国家担心,特朗普先大肆抨击盟友,然后又去赫尔辛基与普京握手,此举将有损北约的凝聚力,引发跨大西洋联盟的信任危机。

据新华社

恶劣天气阻碍 泰国洞穴救援

泰国北部本周晚些时候预计将迎来强降雨,可能加大营救一支少年足球队脱离洞穴的难度。政府官员3日说,鉴于降雨可能增加洞穴内积水,12名球员和一名教练或许必须潜水脱离险境。救援人员担心,潜水出洞伴随较大风险。

参与救援的洞穴潜水员本·雷梅南茨接受美国全国广播公司采访时说,最简单的营救方式是“继续从洞穴中往外抽水”。按照他的说法,如果水位能再下降一米左右,足球队员们可以穿上救生衣,在救援人员引领下漂出洞穴。

强降雨即将到来,这一方案难以实现。雷梅南茨说:“时间对他们不利。”

据新华社

美航天局将测试 “静音”超音速技术

美国国家航空航天局定于11月在得克萨斯州测试可消除音爆的超音速飞行技术。按照美国媒体的说法,研发中的“X-59”型“静音”超音速飞机可望改变航空领域的格局。

美国国家航空航天局4月与洛克希德-马丁公司签订总额大约2.5亿美元(约合16.6亿元人民币)的合同,研发可消除音爆的“X-59”超音速飞机。尼尔·阿姆斯特朗飞行研究中心的航空工程师埃德·黑林说,当这款新型超音速飞机突破音障时,不再发出巨响,只能听到数声“砰砰”声,甚至可能听不到声音。

多家美国媒体报道,“X-59”预计2021年首飞,随后将在美国部分城市试飞并收集地面反馈信息。

据新华社

前总理受审折射马政局巨变

纳吉布是马来西亚首位被起诉的前总理,他已否认全部罪名

马来西亚前总理纳吉布4日在吉隆坡法院受到数项贪污和背信罪名指控。纳吉布本人已否认全部罪名。据报道,马来西亚高级法院法官裁定,纳吉布最终获准以100万令吉(约164万人民币),外加两名担保人存在的情况下保外候审。同时,法院也要求其上交国际护照。

纳吉布是马来西亚首位被起诉的前总理。从司法角度看,这一案件恐将经历漫长的审理过程,短时间内难以结案;而从司法以外的角度看,此案则可能对马来西亚政治、经济等领域产生深远影响,甚至引发深刻调整。

政坛格局调整

纳吉布4日受到起诉,与他担任总理期间来自“一个马来西亚发展公司”(“一马公司”)下属企业“SRC国际公司”的4200万令吉特(约合1040万美元)款项流入其个人账户有关。

现任总理马哈蒂尔在竞选期间承诺打击贪污行为。他上任近两个月来,马来西亚警方、反贪机构加速调查进程,纳吉布成为历任总理中首位被逮捕和受到刑事起诉者。

在今年5月的大选中,马来西亚自独立以来首次出现政权更迭,不少人视之为马来西亚政治的历史性转变。

力量对比调整

可以预见,在未来半年多时间内,原执政联盟与现执政联盟的力量对比



7月4日,马来西亚前总理纳吉布(中)在结束庭审后离开法院。

将继续进行较为深刻的大调整。

大选后,落败的原执政联盟国民阵线中已有多个成员党宣布脱离。作为国民阵线的核心成员,马来民族统一机构(巫统)也面临着成员转党脱党的情况。

在财务方面,因受案件关联,巫统的银行账户已遭冻结,等待接受调查。随着纳吉布案件审理的推进以及调查的深入,巫统可能还会遭受其他打击。

而在现执政联盟一方,马哈蒂尔新内阁基本组建完毕。从内阁职位分配看,执政的希望联盟政府中,各成员党力量相对平衡,反映了马哈蒂尔强化执政联盟内部团结的意愿。

发展思路调整

纳吉布因“一马公司”相关调查受

到指控,势必引发外界对马来西亚将转变发展模式的猜测。分析人士认为,纳吉布在任期间奉行的这种利用国家主权投资基金拉动经济的发展模式可能将暂告一段落。

纳吉布2009年出任总理后设立“一马公司”,其初衷是利用国家主权投资基金发展经济。但短短几年内,该公司就被爆出存在巨额负债、滥用资金等负面消息。马哈蒂尔政府也将国家债务大幅攀升部分归咎于“一马公司”等需要政府担保或偿还债务的机构或企业。

马哈蒂尔承诺致力于削减国家债务水平。相关削减开支的举措已经启动,例如,马哈蒂尔取消了原本处于招标阶段的马新高铁。他表示马来西亚暂时无法负担这类大型基建项目。但目前,马哈蒂尔政府发展国家的新思路尚未完全清晰。

据新华社